

Научные мероприятия и достижения /
Scientific Events and Achievements**Обзор студенческих научных мероприятий
за первый семестр 2023/24 учебного года****Никита Олегович Синицин¹, Алина Сергеевна Колесникова²**^{1, 2} *Российский государственный университет правосудия, Москва, Россия*✉ ¹ *nik.sinicin.2018@mail.ru*, ² *alinakolesnikova.rsuj@gmail.com*

В Российском государственном университете правосудия (РГУП) всегда была развита активная студенческая научная деятельность. Начало 2023/24 учебного года стало весьма плодотворным в научной сфере для нашего Университета. Студенты участвовали в научных конференциях, круглых столах, встречах, проводимых как Российским государственным университетом правосудия, так и иными ведущими юридическими вузами и организациями страны.

19 ноября 2023 г. прошла интеллектуальная игра «Что? Где? Когда?» в Институте прокуратуры Университета имени О. Е. Кутафина (МГЮА), в которой приняла участие команда Российского государственного университета правосудия. По итогам данного мероприятия команда РГУП в составе Д. Е. Лимонова, Н. М. Касыровой, Э. Ш. Яровой и А. В. Михайловой заняла третье место.

С 1 октября по 15 ноября 2023 г. команда студентов РГУП участвовала в VII Ежегодном студенческом конкурсе по арбитражу корпоративных споров имени В. П. Мозолина. Конкурс состоял из трех этапов: 1) письменный этап (подготовка и сдача иска и отзыва на иск); 2) онлайн-раунд (проведение устных слушаний путем видеоконференций); 3) устный этап (проведение устных слушаний). Студенты РГУП показали свое умение подготавливать юридические документы, а также отстаивать свою правовую позицию.

В августе 2023 г. вышел сборник студенческих статей по итогам XXI Ежегодной международной студенческой научно-практической конференции «Регулирование правоотношений: проблемы теории и практики» (Москва, 31 марта – 1 апреля 2022 г.). Сборник состоит из двух частей. В первой части опубликованы статьи участников конференции, которые заняли призовые места¹. Вторая часть сборника включает статьи остальных участников данного мероприятия, которые в ходе своей научно-исследовательской работы поднимали не менее важные вопросы теории и практики правоотношений². Статьи охватывают актуальные проблемы современной юриспруден-

¹ Регулирование правоотношений: проблемы теории и практики : сб. ст. XXI Ежегод. междунар. студ. науч.-практ. конф. (Москва, 31 марта – 1 апреля 2022 г.) : в 2 ч. Ч. 1. М. : РГУП, 2023. 288 с.

² Регулирование правоотношений: проблемы теории и практики : сб. ст. XXI Ежегод. междунар. студ. науч.-практ. конф. (Москва, 31 марта – 1 апреля 2022 г.) : в 2 ч. Ч. 2. М. : РГУП, 2023. 752 с.

денции, затрагивая не только теоретические ее стороны, но и практические несовершенства современного законодательства. На данный момент формируется сборник по итогам XXII Ежегодной международной студенческой научно-практической конференции (Москва, 30 марта – 31 марта 2023 г.) на тему «Правоотношения: проблемы теории и практики». В нем будут опубликованы статьи студентов, принявших участие в конференции. Как и в сборнике, о котором было сказано выше, в нем охватываются общие проблемы теории и практики законодательства Российской Федерации, а также проблемы различных отраслей права. В данной ежегодной конференции приняли участие студенты не только различных университетов России, но и обучающиеся в высших учебных заведениях других стран, что способствует рассмотрению юридических вопросов с позиций молодых ученых, придерживающихся разнообразных концепций правопонимания, не ограничивающихся основами российского законодательства.

Команда «Resolve», состоящая из студентов 4 курса РГУП А. Краснощевой, Ю. Николаевой, Ю. Михайловой, а также тренера и научного наставника команды доцента кафедры гражданского и административного производства к.ю.н. С. И. Первухиной, приняла участие в Межвузовском студенческом конкурсе «Медиация-23» в Воронеже. Конкурс проходил в три этапа: «Подготовка к переговорам», «Переговоры», «Ко-медиация» и финальный этап. По итогам конкурса команда «Resolve», проявив коммуникативные и ораторские навыки, а также знания юриспруденции, заняла второе место с незначительным отрывом в два балла от команды, одержавшей победу.

В сентябре 2023 г. продолжилась реализация студенческих научных проектов. Ее итоги подводятся в конце учебного года.

Студенты РГУП активно принимали участие в мероприятиях, организованных кафедрами Университета. Это ежегодные научные семинары (круглые столы), практические занятия, лекции, в том числе с приглашением уважаемых спикеров – научных работников и студентов из других университетов, судей и практикующих специалистов в различных сферах права.

На базе кафедр были проведены следующие научные семинары (круглые столы) и модели.

24 октября 2023 г. состоялся студенческий научный семинар (круглый стол) на тему «Актуальные проблемы современного международного права (ко дню вступления Устава ООН в силу)». В нем приняли участие преподаватели кафедры международного права и студенты 3 курса очного юридического факультета.

30 октября 2023 г. был проведен студенческий научный семинар на тему «Актуальные проблемы квалификации трудовых правоотношений» для студентов бакалавриата, специалитета и магистратуры.

30 октября 2023 г. состоялась встреча с ректором В. В. Кулаковым на тему «Баланс интересов как цель гражданско-правового регулирования». В обсуждении приняли участие студенты Российского государственного университета правосудия и Университета имени О. Е. Кутафина (МГЮА). В рамках обсуждаемой темы в формате дискуссии были затронуты многие

вопросы, охватывающие цивилистические проблемы и проблемы общей теории права. Помимо студентов в мероприятии приняли участие преподаватели кафедр гражданского права и административного права и работники юридической клиники РГУП.

31 октября 2023 г. был организован внутривузовский студенческий круглый стол на тему «Совершенствование уголовно-процессуального законодательства на современном этапе». Для участия в работе круглого стола были приглашены студенты колледжа, бакалавриата и специалитета. При проведении мероприятия состоялась активная дискуссия по актуальным темам уголовного процесса: обсуждение вопросов, связанных с теоретическими и практическими проблемами уголовного судопроизводства, защитой прав участников уголовного процесса, вопросов, касающихся толкования и применения норм уголовно-процессуального права, и др.

7 ноября 2023 г. был проведен Всероссийский научный семинар на тему «Актуальные проблемы права социального обеспечения». Кроме студентов Российского государственного университета правосудия также были приглашены студенты других высших учебных заведений.

9 ноября 2023 г. состоялся студенческий научный семинар (круглый стол) на тему «Правовое регулирование несостоятельности (банкротства)». В ходе мероприятия было заслушано и вынесено на обсуждение большое количество докладов, как студентов Российского государственного университета правосудия, так и иных вузов.

9 ноября 2023 г. была организована Межвузовская студенческая модель Конституционного Суда Российской Федерации на тему «Дело о президентских выплатах ухаживающим за инвалидами». Участники выступили в роли судей Конституционного Суда, стороны заявителя и представителей государства. По итогам игры активные участники награждены дипломами: «Лучший судья» – А. П. Василевич, Р. С. Чечулин, Т. В. Махмудов, «Лучший оратор» – А. И. Хованова, «Лучшее знание правовых позиций Конституционного Суда Российской Федерации» – Д. В. Шкробец.

15 ноября 2023 г. Российский государственный университет правосудия провел научно-популярную лекцию в рамках такого масштабного мероприятия, как Всероссийский фестиваль-мероприятие «Наука 0+». Фестиваль проводится для школьников старших классов, студентов колледжа, бакалавриата, специалитета, магистратуры и аспирантуры. В рамках мероприятия была обсуждена тема «Интеллектуальная собственность как драйвер развития науки и технологий: от истоков в будущее».

17 ноября 2023 г. кафедрой предпринимательского и корпоративного права проведена научно-практическая конференция с международным участием «Роль суда в регулировании экономической деятельности». Доклады были представлены выдающимися научными работниками и судьями, были обсуждены острые правоприменительные проблемы по заданной теме. Конференция включала в себя пленарное заседание, а также секции, в рамках которых обсуждались отдельные вопросы, связанные с ролью суда в регулировании корпоративных правоотношений, договорных правоотношений в сфере предпринимательства, правоотношений в сфере несостоятельности (банкротства), а также интеллектуальной собственности.

Для студентов, заинтересованных в научно-исследовательской работе, кафедрами гражданского права, финансового права, предпринимательского и корпоративного права, конституционного права проведены мастер-классы по научной работе. Например, мастер-класс по написанию научных работ полезен для студентов, которые только собираются сделать первые шаги в науке. Мастер-класс по написанию курсовых работ был особо интересен студентам 1 курса, поскольку они приобрели актуальные для них теоретические знания о процессе написания данного вида работы.

Все мероприятия, затрагивающие научную сферу, являются неотъемлемой частью учебного процесса, благодаря им студенты имеют возможность обсудить актуальные вопросы юридической науки не только в рамках отведенных на лекции и семинары академических часов, а также затронуть более сложные вопросы теории и практики. Проведение внеаудиторных научных семинаров (круглых столов), конференций, встреч, викторин, осуществление другой научной деятельности повышают интерес студентов к изучению права, помогают овладеть навыками, необходимыми для юристов, а также позволяют углублять и развивать уже имеющиеся знания, навыки публичного выступления и ораторского искусства. Благодаря межвузовским и международным мероприятиям расширяется и укрепляется межвузовское сотрудничество в области науки, происходит обмен опытом и знаниями как между выдающимися деятелями науки, так и между студентами.

За период первого семестра 2023/24 учебного года можно проследить активность и заинтересованность в научных мероприятиях, проводимых РГУП, не только у студентов Университета, но и среди студентов других высших учебных заведений, что свидетельствует о ведущей роли Российского государственного университета правосудия в сфере студенческой науки.

Информация об авторах

Н. О. Синицин – студент 2 курса юридического факультета;

А. С. Колесникова – студент 2 курса юридического факультета.

Вклад авторов: авторы сделали эквивалентный вклад в подготовку публикации.

Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

Статья поступила в редакцию 29.11.2023; принята к публикации 22.12.2023.